

**Чун Вячеслав Ирчуевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Ювенальная юстиция, ее достоинства и недостатки в защите  
семейных прав и интересов детей**

**Аннотация.** В статье рассматриваются вопрос ювенальной юстиции, достоинства и недостатки в защите семейных прав.

**Ключевые слова:** интересы детей, ювенальная юстиция, судебная система, защита прав.

Ювенальная юстиция в современной России представляет собой судебную правовую систему, основной задачей которой является защита прав и интересов несовершеннолетних граждан [1, с. 196].

В целом, под ювенальной юстицией авторы понимают судебную систему, осуществляющую правосудие по делам несовершеннолетних, а также обеспечивающую защиту прав и законных интересов несовершеннолетних.

Положительными сторонами ювенальной юстиции признаются: уменьшение произвола со стороны родителей, воспитателей, граждан в отношении детей; происходит замена карательных мер на перевоспитывающие; появляются условия для реальной защиты прав и интересов несовершеннолетних; контролируется процесс воспитания детей со стороны государства, что позволяет с самого начала выявить злоупотребления со стороны родителей и законных представителей, исключая возможность травмирования психики ребенка.

Отрицательные стороны ювенальной юстиции выражены в том, что среди подростков нередко распространены девиантное поведение; вмешательство

государства в частную жизнь граждан, в процесс воспитания детей; детям и подросткам не всегда нравятся запреты родителей, они склонны фантазировать, безосновательно обижаться на старших; развивает страх родителей применять воспитательные меры, что ведет к избалованности ребенка, развивает в нем чувство безнаказанности.

С одной стороны, ювенальная юстиция несет в себе плюсы, так как вступает на защиту самой беспомощной группы граждан – несовершеннолетних. Она несет в себе справедливость, ведет к снижению уровня преступности, повышению уровня образованности и нравственности детей, ограждает их психику от насилия, однако с другой стороны, кажется опасным давать детям такой широкий спектр полномочий для привлечения к ответственности своих самых близких – родителей и законных представителей [2, с. 38–39].

Отдельного закона о ювенальной юстиции в России не существует, однако, деятельность по его разработке и принятию в упорядоченном виде ведется уже длительное время. Так, 22 марта 2017 г. была утверждена Концепция развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2020 года [3], разработан план мероприятий. В основе данной Концепции лежит формирование системы дополнительных мер, которые будут направлены на выявление и устранение причин и условий, способствующих антиобщественным действиям и правонарушениям несовершеннолетних, развитие системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. По результатам реализации Концепции к 2020 году планируется существенное снижение процента несовершеннолетних, совершивших преступления, в возрасте от 14 до 17 лет; снижение доли осужденных несовершеннолетних, совершивших повторные преступления; повышение до 100 процентов доли несовершеннолетних, приступивших к обучению в общеобразовательных организациях.

В связи с отсутствием правовой базы в сфере ювенальной юстиции, основным фактором, определяющими ювенальную юстицию сегодня, является

взгляд на западные страны, где ювенальные суды функционируют (Англия, Франция, Германия, Бельгия, Греция).

В настоящее время в РФ действует 11 специальных составов судей по делам несовершеннолетних судов общей юрисдикции в следующих регионах России: Абаканский городской суд в республике Хакасия; Ангарский городской суд в Иркутской области; Володарский и Бежецкий районные суды г. Брянска, Дубровский районный суд в Брянской области; Елецкий районный суд в Липецкой области; Таганрогский, Шахтинский и Азовский городские суды, Егорлыкский районный суд в Ростовской области; Петропавловск-Камчатский городской суд в Камчатском крае; Ульяновский областной суд.

Вместе с тем, следует заметить, что средства осуществления и защиты прав несовершеннолетних лиц в системе ювенальной юстиции отличаются от гражданско-правовых средств. Например, право на защиту жизни и здоровья несовершеннолетнего лица, охрану, принадлежащего ему имущества может быть реализовано его опекуном (попечителем) на основании частноправового средства – договора оказания охранных услуг, заключенного этими лицами в пользу несовершеннолетнего гражданина [4, с. 211].

В свою очередь, к основным средствам воздействия ювенальной юстиции можно отнести: деятельность органов опеки и попечительства, уполномоченного по правам человека, комиссий по делам несовершеннолетних, организованную деятельность правоохранительных, медицинских, судебных, и реабилитационных учреждений, а также организаций, осуществляющих просветительскую деятельность.

В настоящее время в связи с ростом экономических и социальных проблем в обществе, ослаблением института семьи, подростковой преступностью, система ювенальных технологий стремительно развивается.

К одним из основных инструментов воздействия ювенальной юстиции можно отнести взаимодействие судебной системы и правоохранительных органов с гуманитарными или иными воспитательными структурами для осуществления и защиты гражданских прав ребенка, попавшего в тяжелую

жизненную ситуацию. Выделяют несколько направлений взаимодействия социальной работы и ювенальной юстиции – деятельность по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, оказание психологической и юридической помощи, реабилитационные мероприятия в отношении несовершеннолетних и их семей, гражданско-правовой институт патронажа несовершеннолетних и их семей.

По настоящее время термины «ювенальная юстиция», «ювенальные технологии», «ювенальные суды» являются не закрепленными в законодательстве и не имеют единообразных понятий, что порождает постоянные обсуждения о необходимости их применения, и также вносит путаницу в судебную практику.

Введение ювенальной юстиции в России отразится в серьезных изменениях и нововведениях в семейном праве для ее граждан. В случае принятия такого закона, при наличии пробелов и нечетких формулировок в нем, это приведет к произволу социальных служб и психологическим проблемам детей и родителей. Защита гражданских и семейных прав несовершеннолетнего лица, формирование его правосознания не должны превращаться во вмешательство в жизнь семьи.

Ювенальная юстиция должна быть основана на более гуманистических процессуальных нормах и включать в себя совокупность разнообразных социальных, правоохранительных служб для правонарушителей, не достигших совершеннолетнего возраста, специализированных судов по делам семьи и несовершеннолетних.

Система ювенальной юстиции, по мнению многих ученых в области права, должна состоять из института ювенального судьи, ювенальной прокуратуры, детской адвокатуры, агентств уполномоченных по правам ребенка, а также инфраструктуры социальных учреждений и института социальных работников. Уголовное наказание должно стать чрезвычайной мерой ответственности для подростков. Наиболее распространенной формой правоприменительной практики, которая основана на реализации в отношении

лица, не достигшего совершеннолетнего возраста, мер воспитательного воздействия, которые не связаны с уголовным наказанием, должно стать присуждение подростка к различным реабилитационным и социально-психологическим программам, которые будут способны на его ресоциализацию [5, с. 21–24].

Основными задачами ювенальной юстиции является профилактика правонарушений среди несовершеннолетних, беспристрастность любого правового решения в отношении несовершеннолетних, защита прав и законных интересов лиц, не достигших совершеннолетнего возраста, и молодежи при разрешении гражданских, административных и уголовных дел, связанных как с их условиями жизни и воспитанием, так и совершаемыми ими правонарушениями, обеспечение социализации личности детей в благоприятных условиях жизни.

Ювенальная юстиция представляет собой судебную систему, которая защищает права и свободы лиц, не достигших совершеннолетия, подвергшихся жестокому обращению, насилию, иной форме угнетения их психики, а также, которая занимается правосудием в отношении несовершеннолетних. В зарубежных странах ювенальная юстиция не всегда используется во благо детей, она имеет и свои отрицательные стороны, поэтому прежде чем основательно ввести данный институт на территории Российской Федерации, необходимо разработать правовую базу, рассмотреть все возможные последствия введения ювенальной юстиции, создать органы, осуществляющие ювенальную юстицию и обеспечить надзор за их деятельностью. Залогом ее продвижения и развития является защита интересов несовершеннолетних и семьи, которые, как отмечено в Конституции РФ, находятся под защитой государства. Вышеизложенное позволяет отметить, что ювенальная юстиция в России как самостоятельная подсистема общего правосудия с учетом накопленного опыта и положительных тенденций нуждается в дальнейшем продвижении и совершенствовании.

## Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // Российская газета. 1996. №17. 27 января.
2. Трубачев П.А. Принципы и проблемы ювенальной юстиции: Монография. М.: Лаборатория книги, 2011.
3. Алексеева А.С. Ювенальная юстиция: за и против // Юридический факт. 2018. № 30.
4. Распоряжение Правительства РФ от 22.03.2017 № 520-р «Об утверждении Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2020 года» // Собрание законодательства РФ. 2017. № 14. Ст. 2088. 3 апреля.
5. Шаронов С. А. Гражданско-правовое регулирование охранной деятельности в Российской Федерации: Дис. ... д-ра юрид. наук. Волгоград, 2015.
6. Решение Нижнегорского районного суда (Республика Крым) по делу № 2- 749/2016 от 3.11.2016 г. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://base.garant.ru/70175942/> (дата обращения: 31.05.2020).
7. Алядинов С.Л. Ювенальная юстиция в современной России // Человек и общество в системе современных научных парадигм. 2018. № 1 (4).